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NUNUNUNUNU i flygvapnet

Det dominerande och högst prioriterade
arbetet i Högkvarteret är underlags-
framtagning till nästa års försvarsbeslut. Vi
är inne i skede två som skall vara avslutat
den 30 november då ett genomräknat
Grundalternativ för Försvarsmaktsstruktur
2008 skall vara fastställt av överbefälhava-
ren. I skede tre fortsätter underlags-
framtagning av variationer på Grund-
alternativet i olika ekonomiska nivåer:
- 6, -3, prolongerat samt +3 miljarder
kronor. Gemensamt för alla alternativ
gäller, enligt regeringens planeringsan-
visningar, att de internationella åtagandena
skall vara större än dagens. I dagsläget är

kraven på operativa förmågor och komp-
etenser inte helt genomarbetade. Enligt
arbetsplanerna skall ett fullständigt underlag
redovisas för regeringen den 27 februari
nästa år. Innevarande månad kommer ÖB
och HKV att genomföra regionala chefs-
möten då förbandscheferna kommer att
orienteras om arbetsläget i processen.
Förbandscheferna kommer vid dessa möten
att kunna vara delaktiga i processen och
lämna sina underlag.

Verksamhetsdialogerna med förbanden
inför verksamhetsåret 2004 är avslutade. Så
här långt kan konstateras att dialogerna har
genomförts i en positiv och konstruktiv
anda. Förbanden har genomgående varit väl
förberedda och planeringsläget har varit
gott. I det fortsatta arbetet är det viktigt att

vi säkerställer en så effektiv förmåge-
utveckling som möjligt inom tilldelad
ekonomisk ram.

Huvudlyftet i bärgningsoperationen av
DC 3:an är planerat till vecka 43. Det
förberedande arbetet som under september
utförts av personalen ombord på fartygen
Furusund och Arkösund har, bortsett från
de minor som påträffats och sprängts i
anslutning till DC 3:an, gått enligt plan.
Bland annat har propellrar, sporrhjul,
radiokomponenter och motordelar redan
bärgats. Svenska och internationella medier
har inbjudits till att på plats följa lyftet av
flygplanet. Förhoppningsvis kommer
journalisterna, efter höstens turbulens i
medierna, att fokusera på Försvarsmakten
som den kompetensorganisation vi är. Jag
kommer tillsammans med de anhöriga till
den saknade besättningen att under
huvudlyftet befinna mig ombord på
fartyget Visborg. Efter bärgningen kommer
flygplanet att föras till en docka på Muskö
örlogsvarv. Här vidtar teknisk undersökning
samt Nationella identifierings-
kommissionens arbete med att identifiera
eventuellt funna kvarlevor. Efter drygt 50 år
finns nu förutsättningar för att få de frågor
som hållit de anhöriga och oss i ovisshet
besvarade.

Jan Andersson
flygvapeninspektör

Försvarsbeslutsarbetet dominerar
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Jämställdhetsdag på F 4
F 4 arrangerade i september återigen

”F 4:s Jämställdhetsdag” och bjöd
förutom den egna personalen även in
övriga förband, skolor och funktioner
inom Östersunds garnison samt repre-
sentanter från polisen, landstinget och
Östersunds kommun. Totalt samlades
under dagen c:a 500 åhörare.

Jämställdhetsdagen är ett steg i att
utveckla F 4:s arbete med jämställdhets-
frågor och syftet med konferensen var att
sätta fokus på dessa frågor genom ett flertal
föreläsares olika vinklingar. Det var trots
statsmakternas sparkrav möjligt att genom-
föra denna dag då den finansierades med
särskilda medel avsatta för kompetens-
utveckling.

Under dagen blandades föreläsningar
med underhållning i förhållandevis korta
pass i ett ganska högt tempo. Flottiljchefen
Tommy Bengtsson hoppades att genom
detta grepp uppnå målet för dagen;
nämligen att ge nya uppslag, kraft och
inspiration samt skapa ökat intresse för
jämställdhetsfrågor.

Föreläste gjorde bland annat Charlotte
Isaksson, jämställdhetshandläggare vid
HKV, Dan Humble, marknadschef  Inlands-
banan AB, Mariola Gumesson, lärare vid
MHS Karlberg samt beteendevetaren och
journalisten Ingemar Gens. Teatergruppen
Engla Form och ståuppkomikern Lasse

Eriksson underhöll med igenkänningsko-
mik och som moderator agerade Mikael
Tornving, känd från TV 4:s ”Parlamentet”.

Tornving, bördig från Östersund, kände
sig hemma i rollen då han även är reservof-
ficer vid I 5. Han kunde med sin insikt i
Försvarsmakten göra många roliga och
kloka sammanfattningar.

Det var under dagen flera viktiga
frågeställningar och vinklingar som belystes.
Bland annat förtydligades vad som verkli-
gen ingår i begreppet jämställdhet; lika
rättigheter, skyldigheter och möjligheter för
kvinnor och män. Med andra ord något
som borde vara en självklarhet!

Ingemar Gens beskrivning av hur
manligt och kvinnligt uppstår redan i tidig
ålder lockade till många igenkännande
skratt.

F 4 har som en del i sitt jämställdhetsar-
bete tagit fram en speciell åtgärdsplan som i
början av dagen delades ut till alla besökare.
I åtgärdsplanen anges målen för
jämställdhetsarbetet och utifrån dessa mål
har F 4 definierat olika aktiviteter och
åtgärder som behövs för att målen ska

kunna uppnås. F 4:s jämställdhetsarbete
rullar sedan på i en cykel där åtgärdsplanen
årligen utvärderas inför upprättandet av
nästa plan.

Mycket arbete återstår för att uppnå
målsättningen med en fullt ut jämställd
arbetsplats. Den allmänna uppfattningen
om dagen var mycket positiv och ansågs
vara ett bra avstamp för fortsatt jämställd-
hetsarbete.

Text: Sara Elowson F 4
                                              forts. >>>

Sidan 2NUNUNUNUNU i flygvapnet  oktober 2003



Sidan 3NUNUNUNUNU i flygvapnet  oktober 2003

>>> från föregående sida

Charlotte Isaksson förklarade under sitt
föredrag hur Försvarsmakten har allt att
vinna på ökad jämställdhet.

Forskning har visat att organisationer
som är mer jämställda:

y uppvisar högre grad av effektivitet och
produktivitet

y upplevs som mer positiva, både bland
män och kvinnor

y har minskad sjukfrånvaro.

Sexuella trakasserier förekommer främst
i organisationer med ojämn könsfördelning
och framförallt i mansdominerade organisa-
tioner.

FRÅGOR till ett antal deltagare
1. Vad tycker Du om ett arrang-

emang som ”F 4:s
Jämställdhetsdag”?

2. Har ”F 4:s Jämställdhetsdag”
på något sätt påverkat Dig?

3. Hur tycker Du att ett arrang-
emang som ”F 4:s
Jämställdhetsdag” skulle
kunna utvecklas?

Mj Hans Häggmark, C Plansekt
1. Jag tycker att det är positivt att denna typ

av dag genomförs. Bra föreläsare
presenterade fakta blandat med humor.

2. Man får upp ögonen för händelser i
vardagen som inte är jämställda. Juste-
ring av glasögonen.

3. Utse en enhet som det ”goda exemplet”.
Låt dessa presentera hur de arbetar med
jämställdhetsfrågor i det vardagliga
arbetet.

Lt Jan Eriksson, stabsadjutant
1. Ett bra sätt att belysa en viktig fråga.
2. Det förstärkte min uppfattning om att

både män och kvinnor behövs i vårt
försvar.

3. Det är redan ett bra arrangemang.

Jenny Edström, personalhandläggare
1. Jag tycker att det är ett bra arrangemang,

ett bra sätt att sätta fokus på
jämställdhetsfrågorna. Jämställdhets-
dagen är en stor grej, men den är inte
allt – det är viktigt att vi jobbar aktivt
med de här frågorna hela året.

2. Föredraget av Ingemar Gens tycker jag
var dagens höjdpunkt. Det innehöll
mycket tänkvärt och även en och annan
aha-upplevelse. All positiv respons vi
fått efter Jämställdhetsdagen ger
inspiration till att fortsätta arbetet.

3. Jag tycker att dagen hade en bra bland-
ning av både Försvarsmaktsinternt/
externt och seriöst/lättsamt, så själva
dagen har hittat en bra form. Det som vi
kan jobba vidare med är deltagandet. Jag
saknade flera enhetschefer, det sänder
dåliga signaler.

Christina Edler, arbetsmiljösamordnare
1. Dagen innehöll många kvalitéer och

tillsammans med dem som förmedlade
kunskaper var det ett viktigt och under-
hållande arrangemang.

2. Ja, viktigt att påminnas om hur jag
undviker att generalisera kön som
innehavare av vissa egenskaper.

3. Vi kan utvecklas genom att förstå de
värderingar som styr oss och ev påverka

Bilderna är tagna av lt Göran Carlsén F 4
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Beslut om nytt försvars-
magasin

ÖB:s beslutsavsikt är att införa ett nytt
magasin i Försvarsmakten innebärande en
sammanslagning av de tre försvarsgrens-
tidningarna Arménytt, Flygvapennytt och
Marinnytt. Första numret planeras ut-
komma första kvartalet 2004.

Namnet på tidningen är ännu ej fastställt.
Tidningen kommer att ges ut sex gånger

per år. Förutom ett breddat innehåll ska
den nya tidningen innehålla försvarsgrens-
visa nyhetssidor.

Den nya tidningen kommer dessutom att
få en breddad målgrupp. Förutom
Försvarsmaktens medarbetare ska mål-
gruppen utgöras av värnpliktiga under
grundutbildning samt värnpliktiga i insats-
organisationen. Detta innebär att upplagan
kommer att uppgå till cirka 160 000 ex

Personaltidningen Försvarets Forum blir
kvar i sin nuvarande roll.

redaktionen

Intern-TV
Inom ramen för projektet ”Försvars-

makt i förändring”, producerar FM Info

under hösten tre stycken inspelade TV-
program med syftet att förklara processen
som leder fram till ett försvarsbeslut och
vad det omfattar. Program ett, och möjli-
gen program två, kommer att distribueras
på VHS-kassetter eftersom vårt eget system
för TV-utsändningar inte beräknas vara i
drift förrän vecka 45. Arbetsläget där är att
upphandling pågår hos FMV.

redaktionen

Förtroende, kunskap och
attityder pejlas igen

Under vecka 43 startar de årligen
återkommande undersökningarna som
pejlar medarbetarnas och allmänhetens bild
av Försvarsmakten.

Undersökningarna genomförs i form av
telefonintervjuer. Cirka 2 400 medarbetare
(inkl hemvärnsmän) kommer att bli
uppringda och intervjuas om bl a kunskap,
förtroende och engagemang. Samtidigt
intervjuas den svenska allmänheten, cirka 1
000 personer, om sin bild av Försvarsmak-
ten.

Erfarenheterna av tidigare års undersök-
ningar visar att det är svårt att nå
intervjupersonerna och att många är
skeptiska och misstänksamma när de blir
uppringda. Dina synpunkter är viktiga och
som intervjuad garanteras Du anonymitet
och ingen kommer att få veta vem som har
svarat vad.

 Undersökningen genomförs av företa-
get Trivector Information i Lund på
uppdrag av Försvarsmaktens Informations-
avdelning i Högkvarteret.

redaktionen

Försvarsmaktens intranät
Pusselbitarna börjar falla på plats i

arbetet med det försvarsmaktsgemensamma
intranätet. Det projekt som pågått sedan
april i år har syftat till att ta fram de krav
som organisationen har på denna nya
informationskanal. Större delen av dessa
krav handlar om struktur, arbetssätt och
organisation och inte så mycket om teknik.
Resultatet av detta arbete föredrogs för
Grundorganisationsledningen den 23
september. Beställningen att rent tekniskt
bygga den applikation som uppfyller kraven
kommer att gå till FMV i slutet av hösten.
Förhoppningen är att en första applikation
ska vara i drift strax efter nyår. Den
tekniska plattformen blir Försvarsmaktens
Grupp-programvara (FMG) som sänds ut
till förbanden från och med vecka 42.

redaktionen

oktober Regeringen fattar beslut om
FM:s uppgifter

4 november FB 04 Grundalternativ
behandlas i direktionen

6 november FV:s & marinens musikkår,
Vara Konserthus

7 november FV:s & marinens musikkår,
Artisten, Göteborg

8 november FV:s & marinens musikkår,
Berwaldhallen, Stockholm

9 november FV:s & marinens musikkår,
Konserthuset, Linköping

11-13 november Utbildningsmässa,
Göteborg

20-22 november Utbildningsmässa,
Stockholm

26-27 november Utbildningsmässa,
Malmö

4 december FV:s musikkår
Garnisionskyrkan, Karlsborg

5 december ÖB fastställer FB 04 Grund-
alternativ samt övriga tre alternativ

16 december Flygvapen-nytt 4/2003
19 december FV:s musikkår Avslutnings

ceremoni, F 16, Uppsala
20 december FV:s musikkår

Julkonsert, Kronhuset, Göteborg
24 december Julafton
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Avvecklingen av F 16
På F 16 fortgår avvecklingen med en

rasande fart och slutdatum 31 december
närmar sig med stormsteg. Dessbättre kan
vi konstatera att allt går enligt plan.

”Om marinen kan ha ett ankare i sin logga så
kan väl flygvapnet ha en bromskloss!?”

Som väl alla vet slutade vi flyga JA 37 i
augusti men fullföljer GTU:n med Sk 60
som skall vara klar i mitten av december.

Innan vi lägger ner ska vi bl a hinna med
följande agenda:

1-3/10   ”Framtidsresa” till F 7 för personal
med inriktning mot F 7. Fler
sådana resor kan tillkomma till
andra förband

V 45   GTU genomför sin slutövning på
Visby flygplats

22/11   Landshövdingen Anders Björck
inviger F 16-utställningen ”Vingar
över Uppland - 60 år med F 16” på
Upplandsmuseet. Utställningen
kommer att pågå till medio av april
2004

5-12/12 Rotation av personal till Monuc
12/12   Julgransflygning med Sk 60
12/12   F 16:s slutorientering med medalj-

utdelning
19/12   F 16:s officiella avslutnings-

ceremoni med avtäckning av
minnessten och troppning av fana.
FV:s musikkår deltar

31/12   F 16:s flagga halas för gott
1/1   F 16:s Avvecklingsorganisation tar

vid. Den leds av övlt Jan-Olof
Persson som utöver att vara
flygchef  nu även tillträtt som Stf  C
F 16.

Christer Ulriksson
C Info

NBD-Network Based Defence
Bilden på NBF-affischen är nu översatt

till engelska. Hör av er om ni behöver den
för tryck eller OH-bilder.

Broschyren om nätverksbaserat försvar
håller också på att översättas liksom den
senaste filmen som togs fram till Cimi-
mässan i maj. NBF heter Network Based
Defence, NBD på engelska (amerikansk
engelska).

redaktionen

Gemensam strid med
NBF-förutsättningar

C Opil har uppdrag att utveckla Led-
ningssystem Metodik(Ledsyst M) inom
NBF.

FHS skall stödja denna utveckling. Ett av
delprojekten inom Ledsyst M heter Ge-
mensam Strid. Gruppen leds av FHS och
där ingår bl a öv 1., Ulf  Henriksson (A),
kmd Göran Frisk (M) och öv Christer
Salsing (FV). Kontaktman vid FHS är
Niklas Wikström.

Delprojektet Gemensam Strid påbörjade
arbetet hösten 2002. Det syftar till att
utarbeta koncept för strid i en NBF-miljö
där vi på bästa sätt tillsammans utnyttjar de
olika stridskrafterna för att erhålla
synergieffekter.

I arbetet har bl a elever vid FHS Chefs-
program deltagit som remisslämnare. De
har också lämnat synpunkter i samband
med årets Marin- och Flygvapenstabstjänst-
övning (MFSÖ 03).

Arbetsgruppen har deltagit i övningar
inom samtliga försvarsgrenar samt besökt
ett antal olika förbandstyper.

Arbetet slutredovisas den 28 november
och kommer att ligga till grund för den
demonstrationsverksamhet som genomförs
hösten 2005 med inriktning på att skapa
och utnyttja en gemensam lägesbild (Demo
05).

Under 2004 fortsätter arbetsgruppen
med att utarbeta koncept för insatsledning/
verkan. Resultatet kommer att prövas vid
Demo 06.

Den svenska traditionen med uppdrags-
taktik samt samordning och samverkan
mellan chefer innebär att vi ligger väl
framme då det gäller självständigt agerande
samt att tillsammans utnyttja olika typer av
förband.

Arbetsgruppen ser med intresse och
förväntan fram mot Demo 05 och 06.

Christer Salsing
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Under de två första veckorna i septem-
ber genomfördes Nato/Pfp-övningen
Cooperative Key i Bulgarien. Övningen var
en ”Crises Response Operation” med i
huvudsak luftoperativ inriktning. I scenariot
skulle en multinationell styrka skapa fred
mellan två rivaliserande länder samt
undsätta flyktingar och NGOs (Non-
Governmental Organizations), såsom
UNHCR, Röda korset och Läkare utan
gränser. Sammanlagt deltog 1 700 man från
21 nationer. Som flygande enheter kan
nämnas bl a Mi-24, Mi-8/17, Puma/
Cougar/Socat, AB-412, Awacs, Mirage
2000, JAS 39, MiG-23 och Su-25 och
tiotalet transportflygplan.

Inledningsvis skapades luftherravälde
och helikoptrar sattes i beredskap för att
rädda nödställda besättningar eller annan
personal. Därefter luftlandsattes en mark-
säkringsstyrka med fallskärm och helikop-
ter. Marksäkringsstyrkan säkrade en
landningsplats och upprättade i- och
urlastningsservice för transportflygplan och
helikoptrar. Operationen understöddes av
FAC (Forward Air Controller) som ledde in
attackflyget till sina anfallsmål. Flyktingar
och NGOs som skulle undsättas flögs ut ur
området till säkert område. Över tiden
genomfördes Sar, Csar och Casevac till
skilda områden inom AOO (Area Of
Operation). I luften fanns ”Magic”, en
Awacs som hade uppföljning på samtliga
flygföretag och ledde bl a jakt, attack, Csar
och Sar till sina mål eller områden.

Deltagande jetflygplan och helikoptrar
stod samgrupperade på en gammal flygbas
som normalt används för MiG-21/23 och
MiG-29. På samma bas låg även AOC (Air
Operations Center), vilka planerade och
genomförde ledning av samtliga flygföretag
i övningen.

Sverige deltog med åtta JAS 39 med
personal ur Swafrap, fyra FAC- och fyra
Csar-instruktörer från FÖS. Från  Hkpflj
deltog en Hkp 11 med sex mans besättning
och tre man i stabs- och ledningsfunktionen
i AOC. Förutom lärdomarna om hur Nato
genomför luftoperationer inom Peace
Keeping eller Peace Enforcement, fick vi
genom mycket bra samarbete med Swafrap,
kunskap om hur de förbereder och genom-
för en utlandsmission. Den långa omgrup-
peringen med Hkp 11 från Linköping via
Krakow i Polen, där övernattning skedde,
till slutmålet Plovdiv har gett oss kunskap i
att planera och genomföra långa
ombaseringar. Helikoptersystemet sattes på
prov då helikoptern fick ett tekniskt fel i
finalen till Plovdiv. Felet åtgärdades av två
duktiga tekniker med stöd från hemmabas,
lokal verkstad och DHL. Trots liten
personalstyrka (5 man) och magsjuka visar
det sig att vi kan vara långt hemifrån och
genomföra flyguppdrag. Bra jobbat!

Sammantaget var Cooperative Key en
bra övning som gett oss nyttig kunskap och
som hjälpt oss i vår utveckling mot framti-
den.

mj Lars Sigertun
InsatsS

Sar, Search and Rescue
Csar, Combat Search and Rescue
Casevac, Casualty Evacuation
Swafrap, Swedish Air Force Rapid Reaction Unit
DHL, Dalsly Hillblom Lynne world wide express

Bland mängden av flaggor från de deltagande länderna i
Cooperative Key är den svenska flaggan halad på halv
stång för att hedra bortgången av Sveriges utrikesminister
Anna Lind (NATO photo by Major Tim Dunne)

TP 84 från Såtenäs under landning (NATO photo by Major
Tim Dunne)

Sukhoi Su-25, "Frogfoot"  från bulgariska flygvapnet
taxar efter landning vidb flygbasen Graf Ignatievo,
Bulgarien (NATO photo by Major Tim Dunne)

MiG-21 "Fishbed" från Rumänien efter ett lyckat
uppdrag (NATO photo by Major Tim Dunne)

JAS 39 gripen från F 7 landar i Bulgarien (NATO photo by
Major Tim Dunne)
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Ungrare på F 7 inför omskolning

Måndagen den 22 september landade tre
MiG-29:or från ungerska flygvapnet på
Såtenäs. Flygplanen kom från flygbasen i
Kecskemét.

Besöket, som var ett svar på Gustav
Röds besök i Ungern förra året, syftade till
att lära känna varandra, utbyta erfarenheter
samt förbereda för den omskolning som vi
på Gustav Röd skall genomföra med de
ungerska piloterna med start 2005.

Under tisdagen och onsdagen genomför-
des flygövningar med såväl Gripen som
MiG-29:or där både vi och våra ungerska
kolleger fick prova på varandras flygplans-
system. Totalt genomfördes ett 40-tal
flygpass. Flygunderhållskompaniet tog
parallellt hand om ett femtontal ungerska
tekniker som följde den tekniska tjänsten.

Torsdagen ägnades åt kulturprogram där
våra ungerska kolleger fick möjlighet att
bekanta sig med omgivningen.

Fredagen inleddes med diskussioner,
simulatorflygning och avslutades med en
landskamp i fotboll där Sverige avgick med
segern, 4-1! Under lördagen ombaserade
ungrarna åter till sitt hemland.

Erfarenheterna från besöket var många
och positiva och den här typen av samman-
komster är nödvändiga för att förbereda
kommande omskolningsuppgifter.

Jörgen Skoglund, Gustav Röd
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Högtflygande samarbete –
NORDIC AIR MEET

I fredags avslutades Nordic Air Meet i
Norge, och 2. Division (Urban Blå) från
F 21 åkte hem till Sverige igen. Efter de
inledande dagarna, med lite mindre
komplicerade övningar, avslutades veckan
med ett stort scenario på torsdagen, där alla
flygplan deltog. Scenariot innehöll
attackflygplan som gick mot ett fingerat
mål, jaktflyg som skyddade dessa samt
fientligt jaktflyg. Under veckan har ett antal
svenska flygförare fått möjlighet att följa
med sina norska och schweiziska kolleger i
deras tvåsitsiga flygplan av typen F-16 och
F/A-18. Detta som tack för att några av
deras flygförare fick åka med i en tvåsitsig
JAS 39 Gripen.

I onsdags eftermiddag kom C FTK,
brigadgeneralen Lennart Pettersson, på
besök. Han stannade över till torsdagen,
och generalen deltog under ett flygpass
(fyra JAS 39 mot fyra F-18) i baksits på
Gripen.

Generalen Pettersson var nöjd med det
han fick se i Norge. Förutom att han deltog
i ett flygpass så besökte generalen
stridsledningscentralen under pågående
verksamhet samt blev förevisad den
tekniska tjänsten av C 2 Fukomp, Assar
Nilsson.

Nordic Air Meet 2003 har varit en
värdefull erfarenhet för alla deltagare från
F 21. ”Det har varit givande”, säger
divisionschefen Mats Hakkarainen, ”att få
se hur de andra länderna jobbar när de
löser samma uppgifter som vi övar hemma i
Sverige. Det ger nya kunskaper om hur vi
kan utveckla vårt förband, samtidigt som vi
märker att vi står oss mycket väl internatio-
nellt”. ”Vi har fått en fantastisk insikt om
vårt eget flygplan och dess kapacitet
eftersom vi genomfört både manövrerande
strid och större scenarier med och mot
andra högprestanda-flygplan”.

Anna Nyman, F 21

Brigadgeneralen Lennart
Pettersson tackar övlt Mats
Hakkarrainen för passet med
Jas 39 Gripen. Passet var för
övrigt generalens första i
Gripen.

Mj Erik Engström får hjälp att spänna fast sig i en F-16
Fighting Falcon.

Kn Mikael Lundkvist efter sitt pass i en F-18 Hornet.

Jari Knuuti var en av de två finska förarna som fick
tillfälle att flyga 2-sits JAS 39 Gripen
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Det dominerande och högst prioriterade
arbetet i Högkvarteret är underlags-
framtagning till nästa års försvarsbeslut.
Stabsarbetet är indelat i tre skeden och
skede två avslutas den 30 november då ett
genomräknat Grundalternativ för
Försvarsmaktsstruktur 2008 fastställts av
överbefälhavaren. I skede tre fortsätter
underlagsframtagning av variationer på
Grundalternativet i tre olika ekonomiska
nivåer: -6, -3, prolongerat samt +3 miljarder
kronor.

Gemensamt för alla alternativ gäller, enligt
regeringens planeringsanvisningar, att de
internationella åtagandena skall vara större
än dagens. Detta kan utgöras av större
förbandsvolymer och högre beredskapskrav.

Uppgifter, operativa förmågor och
kompetenser utgör en grund för dimensio-
neringen av den nya Försvarsmakts-
strukturen 2008 som i ett vidare perspektiv
har bäring mot målbild 2014. I dagsläget är
kraven på operativa förmågor och komp-
etenser inte helt genomarbetade. Enligt
arbetsplanerna skall ett fullständigt underlag
redovisas för regeringen den 27 februari
nästa år.

Innevarande månad kommer ÖB och
HKV att genomföra regionala chefsmöten
då förbandscheferna kommer att orienteras
om arbetsläget i processen. Förbandschefe-
rna kommer vid dessa möten att kunna vara
delaktiga i processen och lämna sina
underlag.

För flygstridskrafterna har volym-
beräkningar genomförts både vad avser
behov av värnpliktiga och anställd personal.
Dessa volymer ligger till grund för att
säkerställa rätt kvalitet på de förband som
skall utbildas i flygvapnet. Arbetsläget är att
vi skall producera sex JAS-divisioner, sex
basbataljoner m fl förband. Vi skall också
kunna deltaga i internationella insatser med
såväl flygande förband, såsom JAS 39, C 130
och S 102B, som basförband knutna till
dessa. Detta innebär att vi måste fortsätta
utveckla våra förband och materielsystem
för att uppnå interoperabilitet för att kunna
deltaga i internationella insatser över hela
konfliktskalan.

GRO FV avser att återkomma med
fortlöpande information om den pågående
Försvarsbeslutsprocessen.
Thomas Bergqvist   C GRO FV Samo

Den 17 december är det precis 100 år
sedan flyget föddes. Linköping som kan
betraktas som Flygets vagga i Sverige
högtidlighåller detta bland annat på
årsdagen med ett återinvigt flygmuseum,
stor överflygning och uppsättning av fler
flygplansmodeller längs E4:an.

Det var de berömda bröderna Wright
som gjorde den historiska flygningen för
100 år sedan. Runt om i världen uppmärk-
sammas Flyget 100 år och i Sverige som är
en ledande nation inom flygplans-
utvecklingen, uppmärksammas detta
speciellt i Linköping, som anses vara
”Flygets vagga” i Sverige.

I närvaro av HMK Carl XVI Gustav
återinvigs Flygvapenmuseum den 17
december. En helt unik Gripen-simulator
kommer då att invigas och därefter bli
tillgänglig för allmänheten. Simulatorns
cockpit är identisk med Gripens förarmiljö.

Under återinvigningen kommer en
överflygning med historiska flygplan att ske
över Linköping. Under hösten fram till den
17 december kommer nuvarande flygplan
längs E4:an att få sällskap av flygplanen
J 32 Lansen, J 35 Draken, JA 37 Viggen och
skolflygplanet Sk 60.
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NU i flygvapnet är en försvarsmaktsintern skrift för korta eller snabba nyheter, som innehåller information om verksamhet i och omkring flygvapnet.
NU i flygvapnet bör spridas så snabbt och brett som möjligt till personal tjänstgörande vid flygvapnets förbandcentra och skolor.

Infört bidrag skall vara försett med författarens namn och förbandstillhörighet.
Mer omfattande materiel och artikelunderlag kring sådant som redan har hänt insänds till Flygvapen Nytt och Försvarets forum.
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Sant eller skröna?
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Fy på Dig...
I början av 1970-talet satt några med-

lemmar ur F 7-divisionen Gustav Röd
samlade på expeditionen efter dagens
lågflygningsövningar i Värmland. Den
legendariske divisionschefen Hans Dellen-
borg, allmänt kallad Dellen, satt som vanligt
avspänd på sitt skrivbord när telefonen
ringer. Vi hör samtliga hur chefen intar en
nästan överdrivet ödmjuk och förstående
samtalston:

Jag förstår… Detta är inte bra… Jaså, på
det viset… Blev det några skador…?

För flygvapnets räkning måste jag
verkligen be om ursäkt… Så här får det
verkligen inte gå till…

Vi satt andäktigt tysta och förstod att det
var allvar. Vid denna tid flög man lågt vid
attackflyget, verkligen lågt. Trots detta var
bullerklagomålen relativt få. Som lyssnare
kände vi att det pågående klagomålet kunde
landa på vem som helst av divisionens
medlemmar som deltagit i dagens övningar.
Dellenborg fortsatte:

Ja, jag tror mig veta vem det är och jag
skall personligen se till att han får en
ordentlig uppsträckning för det inträf-
fade… Ja, jag kan lova att det ej skall
upprepas… Tack för påringningen.

Chefen vände sig mot oss med mord i
blicken. Utan att tveka tog han sen de fem
stegen fram till expeditionens spegel. Han
tittade in i spegeln och samtidigt som han
lyfte ett förmanande finger utbrast han: Fy
på Dej, Dellen.

redaktionen
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NU i flygvapnet jubilerar
För ett år sedan publicerades det första

numret av NU i flygvapnet.

Avsikten med NU i flygvapnet är främst
att ge flygvapeninspektören möjligheten att
snabbt och direkt kommunicera med
personalen inom flygstridskrafterna.
Läsekretsen ökar ständigt och redaktionen
får idag ett bra stöd från förbanden.
Flygvapeninspektören har beslutat att NU i
flygvapnet skall vidareutvecklas och vara ett
komplement till övriga tidskrifter inom
Försvarsmakten. Åtta nummer är planerade
för hösten/våren.

redaktionen

Höstens resurs- och
verksamhetsdialoger

Dialogerna har just slutförts i sina första
delar.

Syftet har i huvudsak varit att kvalitets-
säkra budgeten rent tekniskt, kontrollera att
rätt verksamhet genomförs med rätt
ambitionsnivå och erhålla förbandets
kvittens på att uppgifter och resurser är i
balans.

Det har varit konstruktiva och givande
dialoger. För HKV:s del har det varit en
nyttig och lärorik ”övning”. Vi har lärt oss
mycket både om förbandens verksamheter
och lokala förutsättningar att bedriva
verksamheten.

Vi har kunnat konstatera att förbandens
förberedelser generellt hållit en högre
kvalitet i år än tidigare. Trots två tidigare
omplaneringar och stundande kvartalsrap-
port har förbanden med gott humör och
stor entusiasm givit sig i kast med dialo-
gerna.

Det är i skrivande stund osäkert om vi
ännu lyckats komma in i den ram som
Försvarsmakten erhåller för nästa år. Det
återstår någon veckas analysarbete i HKV,
som kan komma att resultera i en reducerad
verksamhetsplan. Senast den 10 november
kommer dock förbanden att erhålla slutliga
direktiv för inlämnande av uppdrags-
förslagen.

Jag vill ta tillfället i akt att framföra mitt
och avdelningens tack och uppskattning för
ett bra genomfört arbete vid förbanden!

På återhörande!

Lennart Thomsen
chef  GRO/FV-avdelningen


